附件1：
酱油行业开展食品安全危害因素监控操作规范试点工作方案

按照国办发[2006]24号文件印发的《2006年全国食品安全专项整治行动方案》和国家食品药品监督管理局食品安全监察司的工作部署，结合酱油行业的实际情况，为进一步规范酱油企业的生产，引导行业自律，切实保障酱油生产的食品安全，促进我国食品安全整体形势持续好转，计划分步选择一批酱油生产企业，开展食品安全危害因素监控操作规范试点工作。特制定本试点工作方案。

    一、开展食品安全危害因素监控操作规范试点工作的目的和意义

在我国，酱油是产销量最大的调味品，年产约550万吨，市场巨大，消费普遍，年出口量在30万吨以上。目前我国酱油生产已经进入工业化阶段，但行业集中度有待进一步提高。据统计，全国有酱油生产企业数千家，企业规模和技术生产水平差距较大，产品质量安全问题仍然存在，如出现的“毛发水酱油”事件、“氯丙醇”事件、超标准使用食品添加剂等现象，给我国酱油生产造成负面影响。因此，必须采取强有力的措施，强化酱油食品安全的管理。建立食品安全危害因素监控操作规范，是构筑控制危害因素的预防体系和食品质量安全控制的保障体系，能够最大限度地减少食品受到危害因素的影响和产生质量安全事故的风险。因此在酱油行业开展食品安全危害因素监控操作规范的试点工作，总结经验，进而逐步推广到全行业，对提高酱油生产水平、保证酱油产品的食品质量安全，切实保护消费者利益具有重大的意义。

二、试点工作指导思想

进一步树立食品安全的理念，结合我国酱油生产的实际，全面总结经验教训，切实加强对酱油生产中食品安全危害因素的控制，提高我国酱油生产水平和产品的质量安全水平。

三、工作目标和工作原则

工作目标

从2007年4月起，经过一年的试点工作，针对酱油生产中存在的食品安全危害因素和安全隐患，在试点企业中建立食品安全危害因素监控操作规范框架体系和质量安全保证体系，实现企业内部食品安全管理的可控，增强企业对酱油生产质量安全事故的预防能力，从而为全面提高我国酱油生产技术水平、杜绝重大安全事故的发生，创立良好的开端。

工作原则

1.本次试点工作接受国家食品药品监督管理局食品安全监察司的具体指导；充分发挥行业协会的作用；依靠地方政府有关部门；调动企业的积极性。讲求实效，高效率完成工作目标。

2.实行分步实施、先点后面的工作方法，加强组织领导，突出制度建设，实事求是，积极探索，稳步推进。

四、试点工作内容和步骤

1. 启动阶段

成立试点工作小组，试点工作小组组长由中国调味品协会会长卫祥云担任；副组长由中国调味品协会副会长兼秘书长白燕担任。试点工作小组其他成员：国家食品药品监督管理局一人；中国调味品协会二人（包括协会专家技术委员会委员）；国家副食品质量监督检验中心一人；中国疾病预防控制中心营养与食品安全所一人。试点工作小组由以上七人组成。具体人员由食品安全监察司和中国调味品协会共同协调确定。同时由中国调味品协会起草试点工作方案，报食品监察司审查批准后实施。

2. 调研阶段

深入调查研究，调查企业选择不同地区、不同生产规模与不同生产水平的企业，由试点工作小组确定专人制定调查提纲，包括被调查企业应提供的材料、应填写的表格、实地调查的程序和内容等。并按照调查的企业名单，在市场上抽取样品，进行检验。主要检测涉及食品安全的各项指标。检验工作拟委托国家副食品质量监督检验中心或北京食品酿造研究所中心进行。试点工作小组确定人员，对确定的企业进行实地考察调研。

3. 规范制定阶段

调研工作结束后，所有资料集中到中国调味品协会，进行初步整理。由试点工作小组确定专人，组成起草小组，具体进行起草工作。完成初稿后，由试点工作小组进行讨论修改，形成审定稿。然后召集各方面专家和企业技术人员，召开论证会，充分论证《规范》的科学性和可行性。提出修改意见，由起草小组修改完善。

4. 实施阶段

（1）规范的试行

由中国调味品协会在全国征求试点企业，试点企业采取自愿报名和试点工作小组确定相结合的办法确定，选择不同地区、不同生产规模与不同生产水平的企业10家。其中大型（年产5万吨以上）3家；中型（年产1—2万吨）4家；小型（年产3000—5000吨）3家。名单可以超过10家。企业试行《规范》后，搜集反馈意见，必要时对试行企业进行实地调查。

（2）规范发布和宣传

在企业试行，提出意见，完善修改后，由国家食品药品监督管理局推荐，中国调味品协会发布实施，召开新闻发布会和行业宣贯会议，宣传和推广规范。

（3）培训和实施

由中国调味品协会举办培训班，培训全国酱油生产企业的有关管理人员和专业技术人员，促进规范在全国范围内逐步实施。

5. 总结阶段

试点工作小组在完成以上工作后，将对试点工作进行全面总结，并且调查实施规范后酱油产品食品安全水平的变化，进一步完善规范，达到规范长效实施的目的。

五、试点工作进度安排

2007年7月   完成启动阶段工作

2007年8月初～10月15日    完成调研阶段工作

2007年10月15日～12月底    完成规范的起草和论证

2008年1月～2008年3月底    规范试行阶段

2008年4月～6月    规范的发布和宣传

2008年7月    培训和实施阶段

2008年8月    总结和推广

本试点工作方案由中国调味品协会制定。

